

2025年12月

24

星期三

农历乙巳年十一月初五

主管主办
中共贵州省委委员会
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 27108 号
今日 16 版

我省建成用好防止返贫致贫动态监测和帮扶机制——

保障全覆盖 一个都不能少

贵州日报天眼新闻记者 潘佳本

谁来干？一连串的问题让全家陷入焦虑。

陈玉国没想到的是，他的困境早已被大数据精准“捕捉”。虽然医疗费用还没结算，但大数据信息系统已经通过识别医保系统异常数据，精准向龙里县推送了预警信息。

作为家里主要劳动力的陈玉国病倒后，妻子需要全程陪护，这样一家家庭收入肯定会下降，再加上医疗开销，家庭年人均纯收入可能跌破8500元的防返贫监测范围。收到预警信息，村里迅

速核实情况，并安排陈国武到医院看望。

“先解燃眉之急，再谋长远生计。”陈国武一边加急为陈玉国申报医疗救助，一边联系收购商销售生猪，并针对他家后续发展明确了帮扶措施。

“十四五”以来，贵州依托大数据产业发展优势，建立健全覆盖全省农村人口的防止返贫致贫动态监测和帮扶机制，从线索预警到有效帮扶不超过15天，确保保障全覆盖，一个都不能少。

(下转第四版)

习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

李强出席中央企业负责人会议并讲话

本报讯（记者 曾书慧）12月23日，省委经济工作会议在贵阳举行。会议全面贯彻党中央经济工作会议精神，总结全省2025年经济工作，分析当前经济形势，研究部署2026年经济工作。

省委书记徐麟出席并讲话。省委副书记、省长李炳军主持第一次全体会议并作总结讲话。省政协主席赵永清出席，省委副书记马汉成主持第二次全体会议，省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员和党组成员，省军区、省法院、省检察院、武警贵州省总队主要负责同志出席。

会议指出，习近平总书记对中央经济工作会议上的重要讲话，高屋建瓴、思想深邃，全面回答了当前形势“怎么看”、应对变局“怎么办”、经济工作“怎么干”等重大理论和实践问题，为我们做好经济工作提供了根本遵循。全省上下要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，牢牢把握必须充分挖掘经济潜能、必须坚持政策支持和改革创新并举、必须做到既“放得活”又“管得好”、必须坚持投资于物和投资于人紧密结合、必须以苦练内功来对外部挑战“五个必须”的重要要求，更好把对经济工作的规律性认识转化为发展实绩。

会议认为，今年以来，全省上下以最高政治站位、最严工作标准、最强责任担当抓好习近平

省委经济工作会议在贵阳举行

徐麟讲话 李炳军作总结讲话 赵永清马汉成等出席

总书记今年3月在贵州考察时的重要讲话精神贯彻落实，坚决落实党中央关于经济工作决策部署，全省经济顶压负重前行、向新向优发展，经济运行总体平稳、稳中有进，“十四五”即将顺利收官，高质量发展其时已至、其势已成、其效已显。我们正坚定走在习近平总书记指引的高质量发展道路上。成绩的取得，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想指引。全省上下要牢记嘱托、感恩奋进，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，走好高质量发展新路，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

会议强调，做好明年全省经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲

话精神，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，坚持以高质量发展统揽全局，更好统筹发展和安全，牢牢守住发展和生态两条底线，全力围绕“四新”主攻“四化”，深入实施强化比较优势战略，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，强化大抓产业、大抓项目、大抓招商，推动经营主体扩容提质，加快建设贵州特色现代化产业体系，因地制宜发展新质生产力，积极融入全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议强调，要对标落实党中央“八个坚持”重点任务，坚定发展信心、保持战略定

力、始终苦干实干，精准发力做好明年经济工作。要牢牢把握扩大内需这个战略基点，通过增加收入、优化供给、创新业态更好挖掘消费潜力，强化项目谋划，全力抓好工业、基础设施、房地产、民生等重点领域投资，激发民间投资活力。要推动科技创新和产业创新深度融合，坚持焕新育新并重，锚定“六大产业集群”“三大特色产业”大抓产业、主攻工业，推动农业特色优势产业提档升级，促进旅游业丰富业态、提质增效，推进服务业高质量发展，提升现代化产业体系竞争力。要加快培育壮大经营主体，持续优化营商环境，坚持外引内育相结合，推动国有企业做强做优做大，支持民营企业加快发展，形成大中小企业竞相发展的良好生态。要持续推进“三类改革”，深化机场铁路运营管理体制改革、电价等重点领域改革，破

解制约高质量发展的体制机制障碍，主动融入陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局，建好用好西部陆海新通道，加快外贸外资发展。要统筹推进城乡融合发展，巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴，深入推进以人为本的新型城镇化，加快实施城市更新，推动兴义强县富民一体发展。要着力解决群众急难愁盼问题，切实抓好就业、教育、医疗、养老、托育等各项民生事业，不断增进民生福祉。要提升增长的“含绿量”，抓好生态治理和污染防治，推动形成绿色生产生活方式，拓宽“两山”转化路径，加快经济社会发展全面绿色转型。要强化底线思维，全方位守牢安全底线，推动防范化解重大风险取得新突破。

会议强调，要坚决维护党中央权威和集中统一领导，增强大局观、执行力，扛牢经济工作政治责任，牢固树立和践行正确政绩观，提高经济工作决策能力，着力营造良好发展环境。要持续完善地方和部门高效协同机制，强化发现问题、解决问题工作机制，狠抓责任落实和作风改进，推动各项决策部署落地见效，奋发有为地实现明年经济社会发展目标任务。要做好岁末年初重要民生商品保供工作，关心困难群众生产生活，维护社会安全稳定。

各市（州）、省有关部门单位主要负责同志，各县（市、区）党政主要负责同志等参加会议。



锚定新目标 奋力展风采 ——与会同志谈贯彻落实省委经济工作会议精神

贵州日报天眼新闻记者 综合报道

12月23日，省委经济工作会议在贵阳举行。会议总结了全省2025年经济工作，分析当前经济形势，研究部署2026年经济工作。

会议期间，部分与会同志接受了记者采访。大家一致认为，今年以来，全省经济顶压负重前行、向新向优发展，经济运行总体平稳、稳中有进，“十四五”即将顺利收官，高质量发展其时已至、其势已成、其效已显。

成绩来之不易，值得倍加珍惜。大家纷纷表示，省委对2026年经济形势的分析客观清醒，确定的各项目标积极有为、科学合理，部署的重点任务务实精准，对于增强信心、凝聚力量，推动“十五五”开好局、起好步具有重要意义。

会议科学部署了明年我省经济工作的主要思路、目标、任务和举措，完全符合中央要求、切合贵州实际、顺应人民期待。”省发展和改革委员会党组书记、主任邹康表示，会后将认真落实会议精神，坚持梯度培育壮大工业经营主体，坚持大抓项目、抓大项目，坚持开发区改革创新，坚持智能化、绿色化、融合化发展方向，加快产业集聚、企业集中、要素集约。围绕“六大产业集群”和“三个特色产业”全力做大总量、提高质

量、优化结构、转型升级，以“含绿量”提升工业增长“含金量”，更好发挥工业挑大梁作用。

“会议科学分析当前经济形势，为我们扎实做好明年经济工作指明了方向、提供了遵循。”铜仁市委书记李作勋表示，将切实把思想和行动统一到会议决策部署上来，充分发挥生态最大优势，深入实施强化比较优势战略，以新型功能材料产业集群为重点主攻生态工业，以生态食品饮品药品为引领壮大生态农业，以梵净山世界级旅游景区为龙头提升生态旅游，以美丽中国先行区为目标建设生态城市，奋力走好高质量发展新路；着力抓项目、扩投资，促消费、惠民生，防风险、守底线，提升工作执行力落实，确保“十五五”开好局、起好步。

近年来，我省坚持大抓产业、主攻工业，工业发展成效显著、挑大梁作用日益增强，现代化产业体系加快构建。大家表示，“十五五”要坚持把产业发展作为头等大事，为全省高质量发展提供坚实支撑。

“会议对贵州‘十五五’时期‘六大产业集群’战略转型和发挥比较优势壮大‘三个特色产业’进行了全面部署，非常符合贵州实际。”省工业和信息化厅党组书记、厅长敖鸿表示，全省工信系统将深入贯彻落实省委经济工作会议精神，坚持梯度培育壮大工业经营主体，坚持大抓项目、抓大项目，坚持开发区改革创新，坚持智能化、绿色化、融合化发展方向，加快产业集聚、企业集中、要素集约。围绕“六大产业集群”和“三个特色产业”全力做大总量、提高质

神，坚持以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，以“两城三基地”建设为抓手，发挥比较优势，强化主体功能，推进创新融合，大抓产业、大抓项目、大抓招商，做强贵州航空产业城，建设一流旅游城市，推动装备制造、新型综合能源、健康医药、旅游食品等优势产业集群发展，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为实现“十五五”良好开局多作贡献。

“会议为全省2026年经济发展锚定方向、擘画蓝图，贵阳贵安将认真学习贯彻落实会议精神，以实干实绩彰显省会担当、贡献省会力量。”贵阳市市长、贵安新区管委会主任王宏表示，下一步，贵阳贵安将深入实施强化比较优势战略，坚定不移大抓产业、主攻工业，加快打造数智产业、优势矿产资源精深加工、先进装备制造、新能源新材料、特色轻工、新兴产业和未来产业等产业集群，聚焦重点产业项目建设，以大项目引领大投资、带动大发展。同时将大力优化营商环境，深入开展“五帮”专项行动，用心用情用力为企业纾困解难，不断培育壮大经营主体。

锚定新目标，奋力展风采。与会同志一致表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，走好高质量发展新路，全力完成明年经济社会发展目标任务，确保“十五五”开好局、起好步，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

（刘蓝婴 鲁毅 权若青 曾书慧 周梓颐）

确保“十五五”开好局起好步
——论学习贯彻省委经济工作会议精神
本报评论员

往昔已展千重锦，明朝更进百尺竿。明年是“十五五”规划开局之年，开局关乎全局，做好经济工作意义重大。我们要深刻把握“五个必须”重要要求的核心要义和实践要求，对标落实党中央“八个坚持”重点任务，坚持以高质量发展统揽全局，更好统筹发展和安全，牢牢守好发展和生态两条底线，全力围绕“四新”主攻“四化”，深入实施强化比较优势战略，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，强化大抓产业、大抓项目、大抓招商，推动经营主体扩容提质，加快建设贵州特色现代化产业体系，因地制宜发展新质生产力，积极融入全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

越是面临复杂局面，越要全面、辩证、长远地看经济形势。当前，我省产业发展厚积成势，高质量发展势头强劲。我们要把坚持和加强党的全面领导作为抓好经济工作的根本保证，把信心决心变成抢抓机遇破题解难的真招实招，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，努力把各方面优势和活力激发出来，把优势转化为胜势、把潜力转变为实力，为实现“十五五”良好开局再创新功！